COMPAÑERAS/0S DEL CONSEJO DIRECTIVO DE ADEOM MALDONADO.
De mi mayor consideración.

A continuación abordaré algunas cuestiones referentes a la consulta realizada sobre la petición de un conjunto de funcionarios afiliados solicitando la convocatoria a una ASAMBLEA EXTRAORDINARIA con la siguiente finalidad y orden del día:  1.- adelanto de las elecciones del Sindicato de Adeom y 2.- La conformación de la Comisión Electoral en esa Asamblea.

En primer lugar, debo destacar - en forma previa al abordaje particular de dicha solicitud y su regularidad formal y sustancial - que de acuerdo a lo establecido en el art. 57 inciso 2 del Estatuto se desprende claramente que “en la convocatoria (a las Asambleas Generales) se insertará necesariamente el orden del día la que debe ser clara y suficientemente explicativa…”

De acuerdo a lo que surge de la misma, si bien emerge la convocatoria a una Asamblea de conformidad con lo establecido en el art. 56 ( ello en debida forma en cuanto el aspecto formal )  no se alcanza a comprender el motivo de tal solicitud en tanto, no existe mérito alguno para la celebración de elecciones anticipadas, por cuanto el orden del día referido no reviste claridad ni se encuentra debida y suficientemente explicado y/o motivado. 

De acuerdo a lo que me fuera expresado, no se verifican las causas excepcionales para acceder al pedido.
Por tal razón, la pretensión carece de sustento material por carencia de la debida motivación. 
Se entiende que cualquier manifestación de voluntad, en el caso  la petición en cuestión debe encontrarse fundada – tal cual lo exige el estatuto- ya que la misma no es solo un requisito formal sino además sustancial. Debe basarse en hechos ciertos, verdaderos y existentes al momento de su emisión ya que de lo contrario estaría viciado por falta de causa o motivo.
En segundo lugar y sin perjuicio de lo que acaba de expresarse,  no es menos cierto que el art. 10 inc c)  del ESTATUTO expresa que son derechos de los socios activos “ obtener con las firmas del 10 %  de afiliados …la convocatoria de “ Asambleas Generales”; en todo caso, el requisito formal está cumplido y habilita a la convocatoria a la asamblea de conformidad con lo establecido en el art. 56.
A raíz de ello y en tercer lugar el Consejo Directivo da cumplimiento con lo dispuesto en el art. 33 incisos 1 y 3.

Ahora bien y tal como luce de la solicitud, se pretende el llamado a “elecciones anticipadas” sin  ninguna circunstancia previa que  así lo amerite como fuera dicho precedentemente.

No obstante ello cabe preguntarse: ¿es posible tal solicitud y pretensión?

A mi juicio, el estudio del estatuto y sus disposiciones permiten arribar a una respuesta negativa. 
Si bien el 10 % de afiliados puede pedir la convocatoria a una asamblea ello no significa que su petición pueda ser acogida, sea por no estar prevista en el estatuto, sea porque material y sustancialmente no existe mérito alguno para tal elección.

El sindicato está en pleno funcionamiento, conforme al estatuto e integrado por sus legítimas autoridades que ocupan sus cargos de acuerdo a derecho al tenor de lo dispuesto por los arts. 3. 30,35,37 y 40, culminando su mandato en el mes de octubre de 2016 ( art. 20 ) no existiendo ni por asomo “vacío” de poder ni acefalía en sus cargos, tal cual me fuera informado.
En tercer lugar y como fuera adelantado, el mecanismo de tal “ anticipo” no está previsto  estatutariamente, ni tampoco se ha configurado ninguna circunstancia especial ni extraordinaria que indique transitar por ese camino.
Tampoco resulta posible – a mi leal saber y entender – la conformación de una comisión electoral, sea por idénticas razones que dan fundamento al rechazo del  “anticipo de elecciones” sea porque la misma deberá ser conformada de acuerdo a lo establecido en el propio estatuto en los arts. 46 a49.
En definitiva, la misma deberá ser conformada y reunirse luego de la decisión de la asamblea general 45 días antes de la fecha de la presentación para las elecciones ordinarias.

En cuarto lugar y tal como fuera dicho, según el art. 57 inciso 1 se estaría dando cumplimiento con el estatuto respecto a la convocatoria de la ASAMBLEA GENERAL pero en su caso, no sería admisible incluir el tema que nos ocupa pues no existe merito fáctico ni reglamentario que así lo ordene.

Sería improcedente e impertinente incluir tal cuestión en la asamblea al tenor de lo dispuesto en el art. 62 inciso 4 ya que la misma – a pesar de tener que “ decidir sobre todas las cuestiones que se le sean especialmente sometidas …” se estaría incluyendo una cuestión que no merece ponderación por carencia de motivos suficientes.

POR AHORA ES CUANTO TENGO QUE INFORMAR

Los saluda atte 

DR GONZALO GALINDEZ

